

# 全市统战部长会议召开 为推进中国式现代化广东实践的 云浮新篇章作出统战贡献

本报讯（云浮融媒记者 朱雅渝 通讯员 云统宣）2月11日，云浮市召开全市统战部长会议，传达学习贯彻全国、全省统战部长会议精神，传达市委常委会会议暨市委统一战线工作领导小组会议精神，总结2024年工作，部署2025年统战工作任务，为奋力谱写中国式现代化广东实践的云浮新篇章凝聚人心、汇聚力量。市有关领导出席会议并讲话。

会议指出，2025年是“十四五”规划的收官之年，是为“十五五”开局打好良好基础的关键之年，也是奋进第二个“云浮30年”的开局之年。全市统一战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实总书记、党中央关于统战工作的决策部署及省委、市委工作安排，发挥统一战线强大法宝作用。

会议强调，要深入学习贯彻习近平

总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。要围绕中心、服务大局，全力有效服务全市中心大局。深入开展统一战线助力高质量发展，助力“百千万工程”行动，扎实推进文化统战工作，扎实做好引领云浮籍外出民营企业企业家返乡和返乡创业工作，定期开展民营经济领域商（协）会直通车活动，加强民营经济领域商（协）会建设，举办首届云浮统一战线文化周活动等重点任务，全力以赴助力云浮经济高质量发展。要守正创新做好统战领域重点工作。做实思想政治引领主责主业，坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度，加强党外知识分子、无党派人士、民营经济、新的社会阶层人士、民族宗教、港澳台海外统战和侨务工作等各领域重点工作。要加强党对统战工作的全面领导，进一步完善大统战工作格局。

# 向“新”向“智” 质“升”量“增” 云浮现代产业活力“满满”

云浮融媒记者 林瑞荣 邓行韬



亿航无人驾驶载人电动垂直起降航空器

# 市征兵体检专家组到郁南县指导征兵体检工作 确保征兵任务高质量完成 为部队输送更多优质兵员

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 杨泳）2月11日，市征兵体检专家组到郁南县人民医院征兵体检站指导征兵体检工作，强调要严格执行征兵体检标准，加强沟通协调，抓实抓细各环节，确保征兵任务高质量完成，为部队输送更多优质兵员。

在征兵体检站现场，市征兵体检专家组认真听取了县征兵体检站负责人汇报征兵体检工作，并走访各个体检科室认真查看体检环节，详细了解征兵体检工作的进展情况，关心医护人员在体检中遇到的问题与困难，与主检医生等进行座谈交流，对郁南县征兵体检工作给予了充分的肯定。市征兵体检

专家组指出，征兵体检是兵员征集的重要关口，直接影响兵员质量，要本着对征兵青年负责、对国家和部队负责的态度，严格按照征兵体检标准和流程，抓细抓实每一个环节，做到优中选优、廉洁征兵、高标准、高质量完成征兵体检工作。

据了解，近年来，为保证每次征兵体检工作质量，郁南县精心挑选经验丰富、业务精湛的医务人员组成体检团队，并在体检前对他们进行专项培训，明确体检标准和工作要求。体检过程中，医务人员严格按照征兵体检标准和流程，认真细致地为每一位应征青年进行检查，确保为部队输送身体素质过硬的优质兵员。



### 智库观察

岭南春来早，前行不停步。2月5日，春节后第一个工作日，广东召开有“新春第一会”之称的全省高质量发展大会。大会聚焦“建设现代化产业体系”主题，节后“开工首日”吹响“集结号”，为乙巳年工作“画重点”，具有强烈的风向标意义。

2月8日，云浮对标落实全省高质量发展大会精神，聚焦“进一步优化营商环境、加快建设现代化产业体系”这个主题，召开全市高质量发展大会，激发共谋云浮产业以质取胜的发展共识，凝聚推动云浮高质量发展的强大合力，为奋进第二个“云浮30年”打牢基础。

建设现代化产业体系的主题，鲜明且突出。正如省委书记黄坤明在全省高质量发展大会上所指出，产业体系向新图强，发展才能以质取胜，这是广东的必由之路、光明大道。诚然，云浮加快建设现代化产业体系，也是必由之路、光明大道。

云浮，是“经济大省”中的“小方块”，但“小方块”也要有大作为。云浮要扛牢省委赋予的“争先进位、跨越发展”历史使命，建设现代化产业体系更见必要，更为迫切。

从云浮市统计局公布的2024年云浮市经济运行简况看，去年云浮经济平稳向好，高质量发展扎实推进，但面临的困难和挑战不少，离预期还有一定距离。从中更可以认识建设现代化产业

体系的必要性和紧迫性。

2024年，云浮市地区生产总值为1309.19亿元，按不变价格计算（下同），同比增长4.0%。其中，第一产业增加值为239.32亿元，同比增长3.6%；第二产业增加值为357.64亿元，同比增长7.7%；第三产业增加值为712.22亿元，同比增长2.3%。三次产业结构为18.3:27.3:54.4。

这是一份来之不易的成绩单。2024年，在广东省公布的21项主要经济指标中，云浮有15项增速排在全省上半区，其中6项排全省前5位。

其中，出口总额增长32.3%，排全省第1；规模以上工业增加值增长9.7%，排全省第2；固定资产投资额增长9.0%，排全省第2；外贸进出口总额增长19.7%，排全省第2；地区生产总值增长4.0%，排全省第4（并列）；全体居民人均可支配收入增长5.5%，排全省第5。

这些亮眼的成绩，靠的是什么？从经济运行情况看，主要动力正是现代化产业体系。云浮加快打造“金属智造、绿色建材、现代农业”三大千亿产业集群，以项目建设推进“集聚成强”，以科技创新提速产业动能，以招商服务厚植“营商沃土”，为高质量发展提供了最“硬核”的支撑。

从数据看，去年云浮第一产业增加值同比增长3.6%，现代农业提供了“压舱石”的“稳”。而工业生产快速增长，是“进”的主要“来源”，全年全市规模以上工业增加值同比增长9.7%。以其中三大门类看，采矿业增加值增长19.6%，制造业增长9.0%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长7.6%；分行业看，计算机通信和其他电子设备制造业、黑色

金属冶炼和压延加工业、金属制品业分别增长44.6%、30.6%、27.7%，合计拉动规模以上工业增加值增长6.9个百分点。

还有值得注意的是，去年云浮固定资产投资保持较快增长。去年全市固定资产投资增长9.0%，这个增速大大高于全国、全省平均水平。其中，项目投资增长14.6%，工业投资增长16.0%。

近年来云浮坚持制造业当家，经济社会发展跑出了“加速度”，显然是靠实体经济支撑。以云安观音山矿区项目、郁南冲旺岭矿区项目等为代表的绿色建材，以金晟兰钢铁、南方东海钢铁、广东凤铝等为代表的金属智造，以及以广东微容、翔海光电、亿航智能云浮生产基地为代表的先进制造业等等，是数据背后的“靠山”。

另外，固定资产投资较快增长，这些是“明天”的生产力，“争先进位”的“动力源”。目前，云浮在建和投产的百亿级项目7个、50亿-100亿元的项目11个，均创历史新高。

在新的起点上，新的一年怎么干？全省高质量发展大会提出，要加快推进新型工业化，以工业武装农业，用制造牵引服务，推动三次产业相互嵌入、相互赋能、相互成就。这一观点精准把握现代产业发展规律，必须吃准其精神和要求，推动构建现代化产业行稳致远。

“产业有新旧、有大有小、有主有辅，都是现代化产业体系的重要组成部分。要一手抓传统产业、优势产业的巩固和优化，紧盯衣食住行生活必需、原料器件生产必备，实现成行成市、成链成群、成名成品发展，把产业根基扎得更深更厚实；一手抓新兴产业、未来产业的培育和壮大，紧盯科技前沿、产业‘风口’、市场潮流，打造更多热点、燃

点、爆点，努力成为新规则的重要创设者、新赛道的重要主导者。”这些观点和

要求，对云浮极具指导意义。

云浮的三大千亿产业集群，“传统味”比较浓厚；先进新兴产业，“底子”还比较薄弱。正如全市高质量发展大会上所指出，云浮产业堆头小、结构单一、科技创新能力薄弱、人才不足等问题仍未根本性扭转，总体层次处在产业链、价值链中低端，必须牢牢把握新一轮科技革命和产业变革趋势，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持制造业当家，壮实现代工业筋骨，坚定不移以产业之“进”引领云浮争先进位、跨越发展。

云浮的传统产业、优势产业，在目前新旧动能转换中，多数面临较大的压力，特别是石材、水泥、钢铁、建筑骨料、铝材等房地产相关产业，“二次创业”已经十分迫切，拓展产品更多应用领域、进军更多细分市场，产业根基才能更坚实。而立足地方的比较优势，抢抓机遇培育发展新兴产业、未来产业，推进汽车零部件、电子信息、大健康、绿色能源、生物制造、人工智能、先进材料、低空经济等布局发展，以实体经济支撑三次产业深度融合、协同发展，打造粤港澳大湾区美丽“后花园”将更加具象化。

云浮市高质量发展大会，与全省高质量发展大会精神一脉相承，在主题上，增加突出了“进一步优化营商环境”。这其中传递出一个明确的信号，其实就是“历史主动”。营商环境，从根本上来说，是“人”的因素；大家共同参与优化营商环境，这就是一种强大的“历史主动”，“争先进位、跨越发展”未来可期。

# 新年新开局 奋战“开门红”

陈树清

在云浮石材产业园内，切割机的钢齿咬合着意大利大理石，迸溅的火花照亮了工人们专注的面庞；在云浮新区的广东溢康通空气弹簧有限公司内，生产车间里全自动化数控设备高速运转，发出阵阵轰鸣；在广东森德制药有限公司的现代化生产车间，一条条自动化生产线高速运转，工人们紧张有序地忙碌着……

新春伊始，万象更新。在我市的工厂车间里，机器轰鸣声再次响起，工人们迅速从节日的休闲状态切换到工作模式，有条不紊地操作着设备，生产线上一片热火朝天。这种节后迅速开工的忙碌景象，体现了云浮企业对市场需求的敏锐把握和对发展的强烈渴望。企业深知，只有抓住节后开工的黄金时期，才能在激烈的市场竞争中抢占先机，赢得更多的发展机遇。这种忙碌不仅为企业自身的发展注入了动力，也为我市高质量发展增添了活力，彰显了云浮经济的韧性和潜力。

2月8日，我市举行2025年一季度新开工重点项目集中启动仪式，释放出“开局即决战”的强烈信号。全年240个重点项目、531.18亿元年度计划投资、43个一季度开工项目、567亿元总投资额——一串串数字刷新历史纪录，彰显云浮以项目投资撬动高质量发展的决心。从产业项目到基础设施，从民生保障到绿色转型，项目布局紧扣发展

脉搏——产业强基：广东金晟兰年产800万吨优特钢项目技改、亿航无人机生产基地二期等16个产业项目总投资318.96亿元，为制造业当家注入新动能。基建提档：佛肇云高速公路、深南高铁罗定北站枢纽等24个基础设施项目总投资245.25亿元，加速构建“融湾入粤”立体交通网。民生增进：老旧小区改造、农村污水治理等民生工程覆盖全域，直指群众急难愁盼。绿色转型：分布式光伏、风电场改造等新能源项目遍地开花，绘就生态与经济协同发展新图景。

重点项目启动与企业复产的“双向奔赴”，正是云浮锚定“三十而励再出发”，坚持实体经济为本、制造业当家、加快建设现代化产业体系的生动实践。一方面，以基础设施“硬支撑”优化营商环境，以产业项目“强筋骨”夯实经济底盘；另一方面，以企业创新“源动力”激活市场潜能，以民生工程“暖底色”提升幸福感。这种“谋长远”与“抓当前”的统筹，“稳大盘”与“促转型”的平衡，为云浮高质量发展打开了更广阔的发展空间。

开局关系全局，起步决定后势。云浮以“开门红”之势，展现的是“拼”的精神、“实”的作风、“进”的担当。随着重点项目落地生根、企业产能持续释放，这座粤北之城正以奋进之姿，在高质量发展的赛道上加速奔跑，书写新时代的“云浮答卷”。

# 振奋精气神 增强紧迫感 全力以赴推动奋进第二个“云浮30年” 开好局起好步

（上接第1版）

据了解，广东金晟兰冶金科技有限公司项目总投资150亿元，共6条生产线，目前3条生产线已投产，去年实现规模以上工业总产值117.5亿元；南方东海钢铁有限公司精品钢项目总投资180亿元，项目一期（热轧系统）建设计划今年4月份试投产；观音山矿区建筑用花岗岩项目由中电建投资109.97亿元建设，项目加工区一期已于去年9月建成投产；华润西江发电厂一期项目总投资54.39亿元，第一台机组去年累计发电量38.04亿千瓦时，产值13.79亿元，计划于今年4月底第二台机组投

产；都杨镇湾边村文旅项目春节期间吸引客流量达到16万人次；广东凤铝铝制品及金属加工项目计划投资50亿元，项目达产后年产值100亿元，一期计划今年2月建成投产；云浮水源山抽水蓄能项目规划总装机容量120万千瓦，总投资规模约76.5亿元；广湛高铁新兴南站综合交通枢纽工程总投资7.82亿元，计划今年11月完工；温氏食品股份有限公司，2024年公司营业收入首次突破千亿元，预计净利润90-95亿元。

市领导谢月浩、谢思佳、朱爱玲、梁绍雄、徐贤荣参加调研。

# 郁南传统民俗活动精彩纷呈



本报讯（通讯员 张健珍）2月10日，正值农历正月十三，郁南县东坝镇龙塘村迎来了一年一度的伏龙炮会。龙塘村家家户户亲朋满座，洋溢着喜气洋洋的氛围。

舞龙无疑是伏龙会的主角，当天早上8点到下午4点，一条金光闪闪的金龙在村庄内游走，所到之处爆竹声声，响彻云霄。村民们纷纷走出家门，跟随金龙巡游，感受着这份浓厚的节日氛围。金龙巡游结束后，所有队伍都会集中到文化广场，上演一场精彩的龙狮会。当夜幕降临，万炮齐放的壮观景象将伏龙会推向高潮，五彩斑斓的烟花在夜空中绽放，照亮了每个人的脸庞，也点燃了村民们对新一年美好期盼。

同日，在连滩镇龙岩村委太山村，龙星村也在当日举办了炮会，舞龙舞狮、禾楼舞等传统民俗表演轮番上演，热闹非凡。

据悉，郁南县的传统民俗活动并未止步于此，接下来，各地将继续上演一系列精彩纷呈的民俗盛会。正月二十，连滩镇张公庙会期间，还将特别举办南江文化推介活动，活动现场将有禾楼舞、连滩飘色、将军出巡、醒狮贺岁、舞龙等民间艺术展现，为当地群众和游客朋友带来一场视觉与文化的盛宴。